LA FUNZIONE ESPONENZIALE

Si definisce fissando un numero reale a che sia maggiore di zero e diverso da 1, a>0 e az1.
a e detta base della funzione esponenziale.

Y=3*

Dominio D: R (asse delle x)

Codominio C: R*- {0} R positivo escluso lo 0 oppure (0; +o°)

UV a=1 y=1*=1lafunzione diventa una retta parallela all’asse x di equazione y=1
y

2) azl y

a>1 esempio2*,3*, 2,5%....

Dominio D: (-eo; +o0) = R

Si avvicina all’asse x via via ma non incontra mai.

Interseca asse delle y in (0;1) X
Funzione crescente in (-oo; +o0)

F(0)=a%=1 a qualsiasi numero >1

3)0>a>1 frazioni proprie, Numeratore < denominatore
Esempio ( (2)*(0,03)*....)
Dominio D: R

La funzione e decrescente in (-oo; +o0)

La funzione interseca gli assi in (0;1) \ X

v

Esercizio disegnare il grafico della seguente funzione y=2*
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Per casa: y=(1/2)* ; y=2*

LE PROPRIETA’ DELLE POTENZE
a"xa"=amn

Esempio:

(3)°x (3)% = (9) x (27) = 243.

Applichiamo la proprieta

| SOMMA degli ESPONENTI
-
(3_)2.( (3)53 =33 =(3)°=243
‘4 v

STESSA BASE

Il risultato é uguale.
am:at=agmn

ponendo come condizione che m sia maggiore di n (si scrive m > n).

Esempio:
(2)*: (2)*=16:8=2.
la base del dividendo e del divisore ¢ la stessa (pari a 2).

DIVIDENDO DIVISORE

Esponente del dividendo

i
: m >

Esponente del divisore

‘ STESSA BASE ‘

DIFFERENZA degli
ESPONENTI

@)@ = (25445 @)i=2
4V
‘ STESSA BASE |

Il risultato & uguale.



(am)n =a mn
Esempio:

(42)3 = (16)3 = 4.096.

PRODOTTO degli ESPONENTI

'«T

(4.?_)5: (423 = (4)6 = 4.096

STESSA BASE

Il risultato e lo stesso.
am"xbm™=(@b)m.
Esempio:

(2)2x(3)? = (4) x (9) = 36.
Come possiamo notare:

FATTORE FATTORE

STESSO
ESPONENTE
X

DIVERSA BASE

J STESSO ESPONENTE

@2y x @) =1@)=@)=(6)*=36
4 v
‘ PRODOTTO delle BASI ‘

Il risultato € lo stesso.
am:b™=(a:b)".

Esempio:



(8)2: (2)2 = (64) : (4) = 16.

STESSO ESPONENTE

8 (8 : @F=@)7=16
4 Vv
QUOZIENTE delle BASI

Il risultato ¢ lo stesso.

(@)"=

1
(a)"
Esempio:

1
(-3)°

a-m a-n - a (-m)+(-n) - a -m-n

3)* =

Infatti:

amgn_ 1 1 _ 1 _
ﬂm ﬂﬂ ﬂIIl+I1

—_g(mtn)_ 5 -mn

am:gnh=gq(m-(n= g-m+n
Infatti:

aMm:gn_ 1., 1 _ 1 a"

ﬂﬂ aI:l—l:l:l . a—lIl+[l
= F = e
ampb™=(ab)™

Infatti:






